GUIA DO VOLUNTÁRIO - 2021
Bem vindo à Arca Verde! 
Neste guia você encontrará algumas informações para facilitar a sua estadia, para harmonizar nossa vida em comum e para ajudá-lo a atuar de uma forma mais autônoma e independente. Por amor, tire um tempo para fazer uma leitura atenciosa. Desejamos uma boa experiência!
A Arca Verde

Arca Verde, está localizada em São Francisco de Paula/RS e há 15 anos se dedica a viver e disseminar o estudo da Permacultura nas suas mais diversas materializações. Somos 22 seres nos desenvolvendo comunitariamente na vivência do dia a dia.
Nossa maior missão é criar um terreno fértil para que a Natureza seja plena em sua abundância e as pessoas empoderadas em seus dons e sua espiritualidade pessoal, realizando novas idéias e tecnologias ecológicas, econômicas e sociais.
Acordos Básicos de Convivência:
1. Transparência – é uma forma de buscar a expressão dos sentimentos genuinamente, sem dissimulações, sendo o que se é evitando esconder os desconfortos e as necessidades dos demais.

2. Não-triangulação – evitar qualquer tipo de fofoca, em que se fala de uma pessoa para uma terceira. É preferível adotar a prática de falar diretamente com a pessoa envolvida em qualquer assunto, sempre com amor, tentando transformar a relação entre todos envolvidos e não tentar mudar os outros. O ideal seria dar um “feedback” para a outra pessoa, expondo o modo como você se sentiu e quais suas necessidades em relação ao acontecido.
3. Mudhita – é uma prática budista onde “seu dom é o meu dom e é um dom de todos”. Essa prática diminui a chamada sutil inveja entre os diversos potenciais de cada um no grupo. Juntos neste caminho somos muito mais do que a soma de nossas individualidades.

4. Cuidado mútuo - é sempre bom pedir e oferecer ajuda sempre que achar preciso. Olhe para as necessidades dos demais e dê especial atenção para as crianças.

5. Harmonização dos espaços – cuide dos espaços coletivos, guarde objetos pessoais, retorne objetos aos seus lugares, limpe e deixe belo o que é necessário. 
Acordos Específicos:
· Respeitamos a todos e a tudo. Aqui não entra nenhum tipo de preconceito: homofobia, xenofobia, misoginia, racismo e intolerância religiosa não serão aceitos. Venha vibrando no amor incondicional. Frente a qualquer postura que vejamos como desrespeitosa, nós, como família, nos reservamos o direito de pedir que o indivíduo se retire. 
· Para um estilo de vida saudável desestimulamos o uso de drogas e álcool e por isso evite trazer e fazer uso destes.
· Não é permitido fumar em áreas internas e nos arredores do alojamento, refeitório, das casas e próximo aos caminhos e trilhas. Evite fazer disto um hábito social convidando outras pessoas. Se precisares fumar faça sozinho e distante das trilhas ou centro comunitário. 
· Desestimulamos o uso de produtos químicos para limpeza, higiene pessoal, protetor solar ou inseticida. Nos banheiros e pias da comunidade existem produtos alternativos disponíveis para todos para estas funções. Na lojinha da Arca há outros produtos disponíveis. Informe-se com alguém da comunidade.
· Após as refeições cada um é responsável pela sua louça e pede-se que limpe um pouco mais além da louça que sujou, para que este trabalho não sobrecarregue ninguém. Sempre seguindo o ciclo, usou, lavou secou e guardou. Esse pós deve deixar a cozinha comunitária apta para as próximas refeições, sendo realizadas tarefas como: varrer, guardar os utensílios, limpar fogão e superfícies, recolher objetos pessoais e harmonizar o que for necessário.
· Pedimos que seja respeitado o horário de silêncio após as 22h, especialmente nos arredores das casas e alojamento coletivo.
· Nossas refeições coletivas são sempre veganas/vegetarianas, por isso, não consumimos carne nos espaços coletivos. Não somos unanimemente vegetarianos ou veganos, mas adotamos essas práticas no coletivo para contemplar todos que por aqui passam. Sempre cheque com quem está cozinhando sobre necessidades específicas de alimentação. 

· A Arca disponibiliza para as refeições coletivas e de autogestão, ingredientes básicos, como: grãos, cereais, legumes, verduras, frutas, temperos, farinhas. Caso você tenha uma alimentação especial ou consuma com regularidade algum item que não esteja contemplado nas compras coletivas (mel, queijo, leite, iogurte, castanhas, nozes, frutas secas, chocolates...) você pode trazer consigo esses itens (há espaços para esse armazenamento).

· Pedimos que não dê alimentos para as crianças sem consultar os pais ou responsáveis, prezando pelas escolhas alimentares da família. 

· Respeitar o espaço das casas particulares é um cuidado que gostamos de sinalizar. Próximo ao centro comunitário e caminhos há casas dos nossos moradores, pedimos para evitar a circulação nos arredores sem um convite
· Temos um acordo coletivo de não criar nem receber animais domésticos aqui na Arca.  
Período do Voluntariado – 6 semanas 
Neste período o voluntario tem a oportunidade de se integrar nas rotinas e atividades da Arca. Tome como um tempo de imersão no qual o foco do voluntário é entender a função das tarefas e o ritmo de trabalho na comunidade. Neste período o voluntário contribui com um valor de diária (R$ 30, R$ 40 ou R$ 50), para custear estadia, alimentação, manutenção dos espaços e dedicação dos facilitadores.
Não trabalhamos com voluntariados em períodos menores que 6 semanas, pois a organização dos grupos requer uma demanda energética da comunidade. Para períodos menos indicamos vir como visitante. Para extensões de voluntariados a decisão é tomada apenas com o interessado já no convivo da comunidade, para que essa deliberação seja algo recíproco. Não decidimos sobre período maiores por e-mail.

Não há programa de voluntariado nos meses de inverno (junho, julho e agosto), nosso programa se realiza entre os meses de setembro e maio.
Telefone e internet - O sinal de celular não é estável em todos os espaços da Arca, em alguns recantos ficamos sem a rede das operadoras. Há rede de wifi disponível na Arca, o seu uso é liberado aos voluntários. Estimulamos a conexão com a natureza e com o aqui e agora durante o período de voluntariado. 

Documentação do voluntariado - Ao chegar à Arca você receberá alguns documentos para organizarmos sua estadia na Arca. Um desses documentos é o termo de responsabilidade, no qual você estará acordando com tudo que estamos propondo nesse guia e se responsabilizando por sua estadia.  Esse documento deve ser preenchido com seus dados e assinado por você e pelo responsável pelo voluntariado. Também receberá o feedback do voluntariado, que você pode ir preenchendo durante a sua estadia e deverá ser entrega antes da sua ida. Nesse documento você poderá deixar suas impressões e sentimentos. Para nós é bem importante o recebimento desse feedback, se responsabilize pela entrega do mesmo
.Trabalho comunitário e tempo livre– Assim como os moradores, o voluntário cumpre 5 horas de trabalho comunitário por dia, de terça a sábado, das 9h às 13h (atentar para mudanças de horários ao longo do ano) + 1 hora (no café ou pós das refeições). É de sua responsabilidade garantir este tempo de trabalho, se incluindo nas demandas e atividades. As tardes estão livres para trabalho individual ou lazer, além das atividades culturais da Arca. Domingo e segunda são em geral dias de folga, exceto quando temos cursos.
Transporte comunitário – Você pode requerer o transporte comunitário para a cidade, sempre acompanhado de um morador. Atente para os valores da tabela abaixo. Buscamos diminuir o impacto do uso de automóveis e combustíveis fósseis, por isso organizamos a logística dos veículos para seu melhor uso possível. Caminhar e pedalar também são boas alternativas, além de saudáveis. Você pode trazer sua bicicleta ou se informar sobre as bicicletas comunitárias.
	CARRO COMUNITÁRIO DA ARCA VERDE

	TIPO DE VIAGEM
	VALOR DE CONTRIBUIÇÃO

	Ida para a cidade 
	Min $ 30 (1p-$30/2p-$ 15 para cada) ou $ 10 por pessoa (3, 4 e 5 pessoas)

	Taxi (o carro sai apenas para buscar você)
	Valor + R$ 10 para motorista

	Viagem longa em estrada de chão 
	R$ 1,00 (por km)

	Viagem longa em asfalto
	R$ 0,50 (por km)


Cursos - Durante os cursos e vivências que ocorrem na Arca, pedimos para que os voluntários liberem o alojamento coletivo. Se não houver necessidade de liberar o espaço o voluntário pode permanecer durante essas atividades.  Traga seu material de camping caso seja necessário desocupar o alojamento. Caso você não tenha algum item para acampar comunique-se com alguém da Arca para ver a disponibilidade de empréstimo. Os voluntários podem e são estimulados a participar dos cursos e vivências que ocorrerem durante sua estadia, como voluntario a pessoa tem 40% de desconto no valor dos cursos. 
Refeições – De terças a sábados o café da manhã e o almoço são celebrados e servidos coletivamente. O jantar diariamente é autogestionado (faça você mesmo!), assim como as refeições dos dias de folga, segundas e domingos não há responsáveis pelas refeições coletivas, assim o voluntario pode utilizar os recursos disponíveis na cozinha para o preparo da sua refeição.  
Partilha final – Na última sexta feira em que você estiver conosco, acontece uma partilha especifica sobre o programa de voluntariado. Nela você será convidado a se expressar a partir da forma mais genuína do seu eu, contando, em roda, como foi a sua experiência durante as seis semanas, como você se sentiu, o que mudou dentro de você após essa experiência assim como feedbacks para a comunidade e para seus facilitadores. È bem importante que você se organize para estar na partilha. 
Política de reembolso - Para ter a vaga no programa de voluntariado confirmada pedimos um depósito no valor de R$ 250 que não serão reembolsados nos seguintes casos. a) desistência (prévia e durante o programa) do participante; b) em ocasiões como nas citadas nos “acordos específicos” em que a pessoa é convidada a se retirar por posturas desrespeitosas.
Dentro da Arca Verde

Área total: 25ha

INFRAESTRUTURA:
· Redondo – banheiros com chuveiro, sala de refeições, espaço social e lojinha.

· Cozinha comunitária – cozinha, biblioteca, escritório e banheiro com chuveiro ecológico.
· Casa do Lago – Alojamento coletivo para voluntários, visitantes e participantes dos cursos com dois banheiros, banheiro seco, cozinha compartilhada e uma pequena lavanderia. 
· Yurt – Espaço para cursos e vivências, danças, reuniões e programas culturais.

· Oficina – yurt com ferramentas e máquinas.
· Banheiro seco – espaço especialmente bioconstruído para que nossos rejeitos virem adubo para as plantas.
· Horta e agrofloresta – Espaço onde são cultivados nossos alimentos e medicinas com a visão de recuperar/aumentar a abundância do ecossistema.
· Casas particulares – Os chalés e seus arredores são de uso privado.

· Lago – banho, pesca, pedalinho e contemplação. Se for mergulhar cuide com os galhos e com a profundidade do lago, não entre se não souber nadar! Nosso lago é um espaço de naturismo.
· Labirinto – Espaço sagrado de meditação. Se você entrar, por favor, faça toda a volta para dentro e fora do labirinto sem pular as pedras.
· Jardim da Paz - Área de contemplação e relaxamento

· Área de piquenique- Utilizado para realizar as refeições, encontros ou relaxar á sombra das Araucárias.

· Centro de reciclagem - Local destinado para o trabalho com os nossos resíduos. Aqui o lixo é separado corretamente para que possa ser descartado e utilizado da melhor forma.

· Lavanderia – possuímos máquinas de lavar comunitárias ao lado da cozinha e uma na casa coletiva, use com a carga máxima para economizar energia e água, se tiver dúvidas pergunte sobre o funcionamento ou lave as roupas com mais alguém.
Ferramentas: Você irá usar muitas ferramentas durante seu trabalho, que se encontram no Yurt oficina. Favor ao fim do trabalho colocar as ferramentas de volta em seus lugares. Mantê-las limpas e bem cuidadas. O uso de EPIs é obrigatório, por amor faça disso uma prática constante. 
Agrofloresta: o conceito de agrofloresta, assim como da bioconstrução usada na Arca, vem da permacultura. A agrofloresta permite a produção de alimento, plantas medicinais, fontes de energia, lenha, etc, integrada a áreas de floresta ou de recuperação florestal. Usando plantios com diversidade de plantas parceiras é possível reduzir doenças e pragas e ter ótima produtividade, sem necessidade de desflorestamento e agrotóxicos. Aqui na Arca planejamos nossa agrofloresta com a intenção de regenerar a abundância dos campos e florestas degradadas, plantando muitas árvores nativas e frutíferas e restabelecendo a fertilidade do solo. 

Recomendação: não tire nenhuma planta sem saber qual sua função. Pode ser uma espécie chave para a agrofloresta.
Lixo é recurso mal usado! Aqui o lixo ganha nova vida e é transformado em recurso. Restos de comida são compostos orgânico, plásticos viram tijolos, vidros servem como recipiente, garrafas vão para paredes de bioconstrução, etc. Além disso, nos preocupamos com os materiais antes mesmo de eles se tornarem lixo. Como? Ao comprar, se evita embalagens e sacos ou produtos rapidamente descartáveis.
No assunto de consumo e desperdício, é sempre bom ter em mente os 4 R´s:

· Reduza – investir mais tempo e dinheiro em relações mais satisfatórias ao invés de consumir excessivamente.

· Reutilize – reuse ao máximo tudo o que é possível para aumentar o tempo de vida dos materiais antes destes se tornarem lixo.

· Recicle – No final ainda é possível reciclar. Em São Francisco não existe reciclagem, por isto separamos todo lixo no centro de reciclagem. Informe-se!

· Repense!
Existem também vários cartazes distribuídos em pontos chaves, explicando o funcionamento destes lugares: banheiro seco, pia, fogão à lenha, banheiros, casa comunitária, yurt, lavanderia, etc.
Rotinas e Horários:
*Esses são os nossos horários de inverno, que vigoram de março a setembro. Em nosso horário de verão (setembro a março) as atividades ocorrem 1h mais cedo*
07:00-08:00
- preparação do café/yoga/práticas corporais
08:00-09:00
-café

09:00-13:00
-Trabalho coletivo

13:00-14:00
-Almoço e pós da cozinha
Após 14h
-livre para trabalho ou lazer

Após 22:00
-Horário de Silêncio

Reunião operacional – quarta às 9h – TODOS - decisão de equipes para as rotinas de trabalho, tarefas e atividades da semana. Durante o café dos demais dias se revisam ou celebram as tarefas realizadas.
Reunião Interna – quarta às 18h – somente para moradores, para decisão de assuntos internos da comunidade.
Partilha – Sexta 9h – somente para moradores, terá uma no final do voluntariado. 
É uma ferramenta social na qual podemos compartilhar nossos sentimentos, impressões e o que está presente em cada um. Usa-se o bastão da palavra ou o método do Fórum, para tornar sagrado aquilo que cada um compartilha com o grupo.
Práticas corporais – tardes para agendar – Todos estão convidados a participar!! Danças, yoga, tai chi, percussão ou outros. Se você quiser facilitar, alguma atividade cultural extra pode expressar essa vontade na reunião coletiva, nas quartas pela manhã. As práticas acontecem a partir da disponibilidade dos facilitadores, não sendo fixas na nossa grade.
Grupo de estudos – para agendar – espaço para compartilhar conhecimentos, experiências, estudar juntos ou debater sobre um filme. 
Mutirão de Faxina – sexta 9h. Há, por todos os espaços coletivos, checklists de autofacilitação para as faxinas, uma ferramenta para auxiliar as tarefas dessa demanda. 
Tomada de decisões: todas as decisões são feitas em conjunto com o grupo da Arca usando o método do Consenso.

No final do período de voluntariado haverá uma conversa, no formato de partilha, com os membros da Arca para avaliação e feedbacks. 
O Que Trazer:
· Para camping: barraca, saco de dormir, isolante, lona para chuva.

· Em alojamento: roupas de cama, lençóis e fronhas.
· Lanterna (essencial).
· Toalha.
· Roupas para frio, calor e chuva (aqui o clima muda constantemente e faz muito frio).
· Chapéu para proteção do sol.
· Botas impermeáveis.
· Baterias recarregáveis.
· Produtos de higiene alternativos: repelente de citronela, desodorante ecológico com leite de magnésia, xampu natural sem químicos, pó dental.
Se desejar você pode trazer violão e outros instrumentos musicais assim como materiais artísticos e fotográficos. 
Como Chegar à Arca: 
Estamos a 11 km do centro da cidade de São Francisco de Paula. Aqui está um maps da Arca: 
https://www.google.com.br/maps/@-29.4648317,-50.5029956,17z
Há linhas diárias de ônibus de Porto Alegre para São Francisco de Paula, pela empresa Citral. Você pode consultar os horários no site da empresa (https://www.citral.tur.br/). 

Há dois aeroportos próximos da Arca, aeroporto Salgado Filho na cidade de Porto Alegre e aeroporto Hugo Cantergiani na cidade de Caxias do Sul.
Contatos 
Face: https://www.facebook.com/institutoarcaverde
INSTA: https://instagram.com/institutoarcaverde?igshid=1vcdkzvkflt56
Liriane: (54) 996633554

